
 FAIP Survey Data - 1 Jul 2014 to 30 Jun 2015

Incidents per Month

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total

Jul 2014 2 4 11 5 5 27

Aug 2014 5 4 12 1 4 1 27

Sep 2014 10 9 15 10 3 1 48

Oct 2014 8 12 10 9 6 1 46

Nov 2014 11 6 14 11 4 1 47

Dec 2014 5 5 17 15 4 46

Jan 2015 14 3 12 8 3 1 41

Feb 2015 19 4 17 11 3 54

Mar 2015 13 17 19 11 3 1 64

Apr 2015 7 3 20 9 4 43

May 2015 9 4 15 4 2 34

Jun 2015 9 7 8 20 7 51

Total 112 78 170 114 48 6 528
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Gender
528 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

Male 91 67 143 101 43 2 447 85%

Female 21 11 27 13 5 4 81 15%

Total 112 78 170 114 48 6 528 100%

Created: 19/12/2016 9:08:33 AM Page 2 of 29

Caution: The information contained in this report is confidential to the New Zealand Fire Service and the National Rural Fire Authority and may 
not be used, disseminated or reproduced by any other party without prior approval.

Data provided by DSA



 FAIP Survey Data - 1 Jul 2014 to 30 Jun 2015

Current Age
528 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

1 1 1 0%

10 5 4 6 1 16 3%

11 8 1 12 6 27 5%

12 1 8 5 3 17 3%

13 3 1 6 7 2 19 4%

14 3 8 7 8 1 27 5%

15 2 4 3 2 3 14 3%

16 3 4 2 9 2%

18 2 2 0%

19 1 1 0%

20 1 1 0%

23 1 1 0%

3 3 1 4 1%

4 8 2 2 12 2%

5 1 2 3 1%

6 4 3 2 1 3 13 2%

7 5 1 7 1 2 16 3%

8 2 3 5 4 14 3%

9 6 1 4 2 1 14 3%

2 19 4 14 2 4 45 9%

0-5 8 9 7 2 26 5%

6-10 28 12 18 14 6 78 15%

11-14 18 8 62 26 14 2 130 25%

15-17 2 3 9 9 7 30 6%

18+ 1 3 1 3 8 2%

Total 112 78 170 114 48 6 528 100%
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Ethnicity
528 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

Caucasian 40 22 70 76 32 240 45%

Maori 44 36 74 22 6 1 183 35%

Asian 2 2 3 7 1%

Pacific Island 22 4 13 5 2 1 47 9%

Middle Eastern 1 1 0%

Indian 2 2 0%

Not Recorded 12 5 4 21 4%

Other * 2 4 13 4 4 27 5%

Total 112 78 170 114 48 6 528 100%
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Referred by?
528 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

Family Member 10 5 12 3 5 35 7%

Public/Family member 14 12 22 4 12 64 12%

NZ Fire Service 49 19 27 12 5 1 113 21%

CYF (Care & Protection or Youth Justice 7 7 6 3 23 4%

School 12 6 18 16 4 1 57 11%

Police (incl Youth Aid) 12 8 46 16 7 89 17%

Police (incl. Youth Aid) 4 8 28 36 9 85 16%

Social Welfare/CYFS 1 4 6 1 12 2%

Public Health Facility 1 1 2 4 1%

FGC/YJ Co-ordinator 1 2 1 4 1%

Not Recorded 12 5 4 21 4%

Other * 3 6 3 7 2 21 4%

Total 112 78 170 114 48 6 528 100%
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Residence?
528 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

Home 104 47 157 88 42 2 440 83%

Caregiver home 4 6 6 1 1 18 3%

Institution 1 3 5 9 2%

Not Recorded 2 19 4 14 2 4 45 9%

Other * 1 3 3 6 3 16 3%

Total 112 78 170 114 48 6 528 100%

Created: 19/12/2016 9:08:33 AM Page 6 of 29

Caution: The information contained in this report is confidential to the New Zealand Fire Service and the National Rural Fire Authority and may 
not be used, disseminated or reproduced by any other party without prior approval.

Data provided by DSA



 FAIP Survey Data - 1 Jul 2014 to 30 Jun 2015

Living with?
528 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

Biological Parents 28 11 32 18 9 98 19%

Both biological parents 16 4 24 13 2 59 11%

A Parent & Partner 7 6 21 6 4 44 8%

Single biological parent 23 12 25 21 7 88 17%

Parent and partner 6 2 9 8 3 28 5%

Single Parenting 11 9 29 10 10 1 70 13%

Both adoptive parents 1 1 2 4 1%

Extended family/Whanau 5 4 9 4 1 1 24 5%

Shared Custody 5 1 3 1 10 2%

Caregiver / Foster 1 1 3 1 6 1%

Caregiver/Foster 1 3 2 6 4 16 3%

Other family/whänau 5 4 9 1 2 21 4%

Non family caregiver 1 1 2 0%

Same Sex Couple 1 1 0%

Not Recorded 2 19 4 14 2 4 45 9%

Other * 1 2 1 8 12 2%

Total 112 78 170 114 48 6 528 100%
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Stress in the Family
NB: Multiple responses are allowed for this question, so the total may be higher than the total number of surveys.
528 Responses

Region 
1

Region 
2

Region 
3

Region 
4

Region 
5

Total % of 
Total

12 5 4 21 4%

None 42 9 38 26 4 119 22%

Yes 14 10 24 13 12 1 74 13%

Death of close family member 1 3 1 1 6 1%

No 43 25 73 39 17 1 198 36%

Parents separated 6 3 8 4 3 24 4%

Experience of abuse 1 3 3 3 10 2%

Other (e.g. earthquake, chronic illness, victim of crime, other occupants in home 
involved in crime or with mental health issues)

1 6 1 4 12 2%

Not Recorded 4 9 9 11 2 35 6%

Other * 3 10 17 14 6 50 9%

Total 113 83 181 114 52 6 549 100%
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Consequences understood?
NB: Multiple responses are allowed for this question, so the total may be higher than the total number of surveys.
528 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

0 1 1 0%

1 3 4 6 1 15 3%

Yes 93 56 136 82 39 406 75%

No 17 6 25 20 5 73 14%

Not Recorded 12 5 6 23 4%

Other * 2 4 5 5 6 22 4%

Total 113 81 170 118 52 6 540 100%
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Incident Type?
NB: Multiple responses are allowed for this question, so the total may be higher than the total number of surveys.
528 Responses

Region 
1

Region 
2

Region 
3

Region 
4

Region 
5

Total % of 
Total

5 7 7 9 2 30 6%

Fire was intentionally set    (Complete SDQ) 25 11 48 29 10 123 23%

Fireplay 14 13 49 33 16 125 23%

Attempted to set a fire but fire did not start     (Complete SDQ) 2 5 3 10 2%

Rubbish 15 4 3 2 24 4%

Structure 14 10 20 7 3 54 10%

Unintentional fire 23 7 8 7 4 49 9%

Car 3 1 3 7 1%

No fire, but playing with fire related materials e.g. matches, candles, 
lighters, aerosols

6 5 9 9 1 30 6%

Grass 1 1 0%

Inappropriate interest in fire e.g. watching you tube videos on fire 3 2 3 8 1%

Tree 2 3 5 1%

Scrub 6 3 9 2 20 4%

Malicious call 1 2 1 1 5 1%

Not Recorded 12 5 6 23 4%

Other * 5 7 8 6 4 30 6%

Total 119 79 171 117 52 6 544 100%
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Home alone?
293 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

12 5 6 23 8%

Yes 4 1 2 7 2%

No 50 29 60 40 18 197 67%

N/A 7 6 33 11 9 66 23%

Total 57 47 97 57 29 6 293 100%
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Intentionally started fire?
293 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

6 22 7 14 5 6 60 20%

Yes 28 16 55 34 13 146 50%

No 23 9 35 9 11 87 30%

Total 57 47 97 57 29 6 293 100%
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Area of orgin?
NB: Multiple responses are allowed for this question, so the total may be higher than the total number of surveys.
293 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

Home 14 6 23 12 12 67 17%

School 11 1 15 9 3 39 10%

Park 6 1 12 7 2 28 7%

Away from Home 11 5 17 3 2 38 10%

Bedroom 7 8 7 4 4 30 8%

Toilet 5 1 1 5 1 13 3%

Ext Wall 5 3 8 2%

Garage 2 3 1 1 1 8 2%

Kitchen 2 2 4 1%

Lounge 4 4 2 1 1 12 3%

Classroom 1 1 2 0%

Car 4 1 1 1 7 2%

Bush 2 6 2 3 13 3%

Open Area 5 2 13 4 1 25 6%

Commercial 4 1 4 3 1 13 3%

Not Recorded 6 22 7 14 5 6 60 15%

Other * 3 24 1 5 33 8%

Total 89 58 139 66 42 6 400 100%
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Was destruction of property intended?
528 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

1 1 1 2 0%

13 33 19 31 9 6 111 21%

Yes 21 6 20 18 4 69 13%

No 77 39 131 65 34 346 66%

Total 112 78 170 114 48 6 528 100%
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Property damage - estimated cost?
528 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

9 33 19 31 8 6 106 20%

No property damage 25 15 61 40 7 148 28%

Unknown value 14 10 13 13 5 55 10%

< $1,000 31 5 31 12 11 90 17%

< $200 10 4 19 8 5 46 9%

$1000 to < $5,000 1 2 9 2 14 3%

< $500 3 1 4 8 2%

$5000 to < $10,000 1 1 1 3 1%

$10,000 to < $50,000 3 2 5 1%

< $5000 4 1 3 2 2 12 2%

< $10,000 2 4 1 7 1%

$100,000 - < $500,000 4 3 2 9 2%

< $20,000 1 2 3 1%

$500,000 to < $1 million 1 1 0%

< $50,000 1 1 1 3 1%

< $80,000 1 1 0%

< $100,000 3 3 1%

< $150,000 1 1 1 3 1%

< $200,000 1 1 2 0%

< $300,000 1 2 3 1%

< $500,000 4 1 1 6 1%

Total 112 78 170 114 48 6 528 100%
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Firefighting  - estimated cost?
528 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

No property damage 7 2 5 2 16 3%

11 33 20 31 9 6 110 21%

No costs 13 9 18 15 9 64 12%

No firefighting cost 19 15 56 30 10 130 25%

Unknown value 13 5 7 2 1 28 5%

< $200 2 1 1 4 1%

$1000 to < $5,000 2 4 12 8 3 29 5%

< $500 5 1 7 4 3 20 4%

$5000 to < $10,000 3 1 1 5 1%

< $1,000 33 6 34 14 6 93 18%

$10,000 to < $50,000 2 1 1 4 1%

< $5000 4 6 5 4 19 4%

$50,000 to < $100,000 1 1 0%

< $10,000 1 2 1 4 1%

$100,000 - < $500,000 1 1 0%

Total 112 78 170 114 48 6 528 100%
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Ignition source?
528 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

Candles 1 1 1 2 5 1%

Fireworks 4 1 5 1%

Lighter 75 33 107 49 27 291 55%

Matches 19 9 32 28 4 92 17%

Heating Device 1 1 2 0%

Not Recorded 9 33 19 31 8 6 106 20%

Other * 4 2 11 4 6 27 5%

Total 112 78 170 114 48 6 528 100%
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Accelerant used?
528 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

1 1 1 2 0%

9 33 19 30 8 6 105 20%

Yes 9 5 16 14 7 51 10%

No 93 40 135 70 32 370 70%

Total 112 78 170 114 48 6 528 100%

Created: 19/12/2016 9:08:33 AM Page 18 of 29

Caution: The information contained in this report is confidential to the New Zealand Fire Service and the National Rural Fire Authority and may 
not be used, disseminated or reproduced by any other party without prior approval.

Data provided by DSA



 FAIP Survey Data - 1 Jul 2014 to 30 Jun 2015

Harm to people intended?
528 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

1 1 1 2 0%

9 33 20 31 8 6 107 20%

No 102 45 150 83 39 419 79%

Total 112 78 170 114 48 6 528 100%
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Motivation
NB: Multiple responses are allowed for this question, so the total may be higher than the total number of surveys.
528 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

Anger 4 8 13 4 3 32 5%

Attention 6 1 7 8 6 28 4%

Boredom 56 14 55 32 18 175 26%

Experiment 19 13 46 20 13 111 16%

Peer Pressure 15 7 32 23 5 82 12%

Revenge 1 1 1 1 4 1%

Conceal a Crime 1 1 2 0%

Unable to identify a Reason 7 8 14 15 6 50 7%

Not Recorded 10 31 17 25 7 6 96 14%

Other * 16 14 36 26 10 102 15%

Total 134 97 221 154 70 6 682 100%
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Actions after
NB: Multiple responses are allowed for this question, so the total may be higher than the total number of surveys.
528 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

Put it out / Tried to put it out 19 8 31 15 5 78 13%

Put it out/Tried to put it out 15 12 43 23 4 97 16%

Sought help / reported the fire 5 6 5 4 20 3%

Sought help/reported the fire 3 3 8 3 4 21 4%

Walked / Run away 16 4 21 19 2 62 10%

Walked away 4 4 11 6 3 28 5%

Ran away 25 2 16 5 6 54 9%

Stayed and watched 11 6 15 8 8 48 8%

Not Recorded 11 35 22 31 8 6 113 19%

Other * 10 10 29 16 9 74 12%

Total 119 84 202 131 53 6 595 100%
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Part of group?
528 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

0 1 1 0%

1 1 1 0%

2 19 5 14 2 6 48 9%

Yes 74 25 116 76 18 309 59%

No 35 34 49 24 27 169 32%

Total 112 78 170 114 48 6 528 100%
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Fire Safety Education awareness
NB: Multiple responses are allowed for this question, so the total may be higher than the total number of surveys.
528 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

No 61 16 35 33 9 154 22%

Early childhood 5 3 18 6 4 36 5%

Firewise Yr 1 & 2 16 15 26 18 7 82 12%

Firewise Yr 1&2 20 13 46 13 13 105 15%

Firewise Yr 7 & 8 1 3 6 2 1 13 2%

Firewise Yr 7&8 1 2 6 5 5 19 3%

TV Fire Safety adult targeted advertising 9 8 38 27 12 94 14%

TV Fire Safety child targeted advertising 17 8 58 17 12 112 16%

Other – detail 1 1 0%

Not Recorded 4 21 10 16 2 6 59 9%

Other * 6 8 4 18 3%

Total 134 95 251 141 66 6 693 100%
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Detail diagnosis:
NB: Multiple responses are allowed for this question, so the total may be higher than the total number of surveys.
293 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

Attention Deficit Hyperactivity Disorder (ADHD)(ADD) 7 7 10 10 7 4 45 14%

Conduct Disorder (CD) 2 2 2 6 2%

Oppositional Defiant Disorder (ODD) 2 3 5 2%

Obsessive Compulsive Disorder (OCD) 2 1 3 1%

Depression 1 2 3 2 8 2%

Anxiety Disorder 2 1 3 3 2 11 3%

Aspergers Syndrome /Autism Spectrum Disorders 1 5 1 7 2%

Not Recorded 46 38 81 45 20 2 232 71%

Other * 4 2 4 1 11 3%

Total 62 51 105 71 33 6 328 100%
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Known problems:
NB: Multiple responses are allowed for this question, so the total may be higher than the total number of surveys.
293 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

12 1 6 6 25 5%

Hyperactivity 11 6 22 12 9 60 11%

Poor concentration 16 4 29 14 11 74 14%

Depression 6 2 7 6 4 25 5%

Suicidal/self harm behaviors 2 13 7 3 25 5%

Anger 9 12 37 18 4 80 15%

Anxiety – fear or worrying a lot 6 6 21 9 3 45 9%

Learning Difficulties 14 4 24 20 7 69 13%

No 38 19 42 15 10 124 24%

Total 102 65 196 107 51 6 527 100%
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Known behaviours:
NB: Multiple responses are allowed for this question, so the total may be higher than the total number of surveys.
293 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

y confronting a victim 2 4 4 10 1%

12 1 6 6 25 3%

Stealing 10 11 44 25 11 101 13%

Burglaries 1 2 7 3 3 16 2%

Often bullies, threatens, or intimidates others 8 6 17 12 4 47 6%

Often initiates physical fights 3 4 18 10 3 38 5%

Has used a weapon that can cause serious physical harm to others 2 1 4 3 2 12 1%

Has been physically cruel to people 2 4 7 6 2 21 3%

Has been physically cruel to animals 1 2 5 5 2 15 2%

Vandalism/violence towards property 5 3 25 18 6 57 7%

Tagging 2 5 14 6 4 31 4%

Group offending 4 3 29 18 3 57 7%

Often lies 13 9 43 27 7 99 12%

Running away from home 5 2 25 14 3 49 6%

Drug abuse 1 2 16 6 3 28 3%

Alcohol abuse 1 1 13 4 19 2%

Has broken into someone else’s house 1 2 7 7 4 21 3%

Often truant from school 5 2 23 10 5 45 6%

None of these 39 20 27 14 10 110 14%

Total 103 93 329 198 72 6 801 100%
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Smokers in house?
293 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

12 1 6 6 25 9%

Yes 32 27 66 33 18 176 60%

No 25 8 30 18 11 92 31%

Total 57 47 97 57 29 6 293 100%
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Smoke alarms in house?
528 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

0 10 7 17 9 2 45 9%

1 10 5 14 11 4 44 8%

2 12 4 12 9 4 41 8%

3 7 4 10 5 3 29 5%

4 8 1 4 7 1 21 4%

5 3 1 5 1 2 12 2%

6 1 2 3 1 7 1%

7 1 1 0%

4 21 10 17 2 6 60 11%

Yes 44 27 64 39 27 201 38%

No 13 8 32 9 2 64 12%

N/A 3 3 1%

Total 112 78 170 114 48 6 528 100%
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Seen previously by FAIP?
528 Responses

Region 1 Region 2 Region 3 Region 4 Region 5 Total % of Total

0 1 1 0%

57 49 91 59 26 6 288 55%

Yes 1 3 7 11 1 23 4%

No 54 26 72 44 20 216 41%

Total 112 78 170 114 48 6 528 100%
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